CENTRALNA

KOMISJA
EGZAMINACYJNA
Nazwa kwalifikacji: Wykonywanie dzialan ratowniczych
Oznaczenie kwalifikacji: Z.22
Wersja arkusza: X
Arkusz zawiera informacje prawnie chronione 7.22-X-14.05
do momentu rozpoczecia egzaminu Czas trwania egzaminu: 60 minut

Uktad graficzny © CKE 2013

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2014
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
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. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdrej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swo0j] numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ cze$¢ pisemna egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

[a] | [8]]| [c]] [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrate$

odpowiedz ,,A”:
W | D

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btgdnie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ ] =

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle§ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamos¢
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Zadanie 1.
Podczas dziatan ratowniczo-gasniczych, w przypadku braku odpowiedniego sprzgtu, zbieracz mozemy

zastosowac jako

A. reduktor.

B. przelacznik.

C. zasysacz liniowy.

D. wytwornicg pianowa.

Zadanie 2.
Srodek pianotworczy AR stuzy przede wszystkim do gaszenia pozarow
A. rud metali.
B. cieczy polarnych.
C. ciat statych rozdrobnionych.
D. gazdéw palnych ciezszych od powietrza.
Zadanie 3.
Glowna zaleta tacznika katowego jest
A. laczenie armatury tylko jednym kiem.
podawanie wody przy zgigtych lub zatamanych wezach.

B.
C. zwigkszenie wydajnos$ci podawania srodka gasniczego o 1/3.
D. zmniejszenie wptywu sit oddzialujacych na ratownika o 1/3.

Zadanie 4.

Lancuch w pilarce do cigcia drewna nie posiada ogniw
A. tnacych.
B. laczacych.
C. stabilizujacych.
D. prowadzacych.

Zadanie 5.

Pradownica pianowa stuzy do wytwarzania i podawania piany
A. lekkie;j.
B. $rednie;.
C. ciezkie;j.
D. specjalne;j.
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Z.adanie 6.

Pneumatyczne poduszki niskoci§nieniowe pracuja przy nominalnym ci§nieniu roboczym

A. 1,5 bar.
B. 2 bar.
C. 2,5bar.
D. 3 bar.
Zadanie 7.

Maska aparatu oddechowego nie posiada uktadu

A. optycznego.
B. fonicznego.
C. termicznego.

D. wentylacyjnego
Zadanie 8.
Butle z powietrzem posiadaja nominalne ci$nienie napetnienia

A. 2501300 bar.

B. 20130 MPa.

C. 150130 MPa.

D. 200 i 300 psi.
Zadanie 9.

Lanca gasnicza stuzy do

A. wytwarzania piany.

B. podawania proszku gasniczego.

C. gaszenia stogow siana i stomy.

D. zwigkszania zasiggu pradu gasniczego.

Zadanie 10.
Samochdd pozarniczy o oznaczeniu taktycznym GBA 2/16 posiada

A. zbiornik wodny o pojemnosci 2000 dm?.

B. zbiornik wodny o pojemnosci 200 dm?.

C. zbiornik $rodka pianotwoérczego o pojemnosci 0,02m?.
D. zbiornik srodka pianotworczego o pojemnosci 2000 1.

Zadanie 11.
Rojnica stuzy do

A. usuwania ptasich gniazd.
B. przechowywania sprzetu.
C. rycia w twardych podtozach.
D

zbierania 1 transportu rojow pszczot.
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Zadanie 12.
Podczas pracy z substancja chemiczna o nieznanych wlasciwosciach nalezy zastosowaé ubranie

ochronne

A. wykonane z butylu.

B. wykonane z teflonu.

C. wykonane z PCV lub materiatu o podobnych wtasciwosciach.

D. wykonane z materiatu o mozliwie najwyzszej odpornosci chemicznej, bedace na wyposazeniu.

Zadanie 13.

Kurtyny wodne w dziataniach ratownictwa chemicznego stosuje si¢ w celu
A. zneutralizowania substancji szkodliwe;j.
B. przeprowadzenia dekontaminacji wstgpne;j.

C. przeprowadzenia dekontaminacji wtasciwe;.

D. ograniczenia rozprzestrzeniania si¢ substancji niebezpiecznych.

Zadanie 14.
Zasadniczy mechanizm gasniczy piany polega na jej dziataniu
A. izolujacym.
B. chtodzacym.
C. inhibicyjnym.
D. rozcienczajacym.
Zadanie 15.
Gasnica typu ABF mozna gasi¢
A. gazy palne.
metale lekkie.

B
C. olejei tlhuszcze.
D. metale ciezkie.

Zadanie 16.
Mechanizm gasniczy halondéw opiera si¢ gldwnie na dziataniu

A. izolujacym.

B. chilodzacym.

C. antykatalicznym.
D

rozcienczajacym.
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Zadanie 17.
Argonit to gaz gasniczy bedacy mieszaning

A. azotui1CO..
B. argonui CO,.
C. azotuiargonu.

D. azotui gazéw spalinowych.

Zadanie 18.

Samochdd pozarniczy o oznaczeniu taktycznym GBA 2/16 posiada

A. zbiornik wodny o pojemnosci 2 m® oraz wydajno$¢ 16 1/s.

B. zbiornik wodny o pojemnosci 2500 dm? oraz wydajno$¢ 16 hl/h.

C. zbiornik $rodka pianotworczego o pojemnosci 0,2 m* oraz wydajnos$¢ 160 1/min.

D. zbiornik $rodka pianotworczego o pojemnosci 200 dm? oraz wydajnos¢ 1600 dm?/min.

Z.adanie 19.

Straz pozarna najcze¢sciej do tloczenia wody uzywa pomp

A. wirowych.
B. tlokowych.
C. membranowych.

D. mimos$rodowych.

Zadanie 20.

Za pomoca wytwornicy pianowej wytworzono 30 m?® piany $redniej. Wiedzac, Ze st¢zenie wodnego
roztworu $rodka pianotworczego wynosito 3% 1 uzyto do niego 6 litrow $rodka typu FP mozna

stwierdzié, ze liczba spienienia wynosi

A. 120
B. 150
C. 180
D. 210
Zadanie 21.

Podczas zasysania wody do celow gasniczych ze zbiornika zewngtrznego, wbudowany w uktad pompy

manowakuometr pozwala na pomiar

A. cis$nienia ttoczenia.

B. podci$nienia ssania.

C. temperatury wody zasysanej.
D. temperatury wody tloczonej.
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Zadanie 22.

Spalanie to ztozony fizykochemiczny proces, ktory zawsze charakteryzuje sig

A. wydzielaniem ciepta i $wiatta.

B. wystgpowaniem duzej ilosci tlenku wegla.

C. gwaltowna emisja pylow lub wtokien do atmosfery.

D. zapoczatkowaniem niekontrolowanej reakcji tancuchowe;.
Zadanie 23.

Pozar blokowy to rodzaj niekontrolowanego w czasie i1 przestrzeni procesu spalania, ktory przebiega

A.  w wewngtrznych, zamknigtych przestrzeniach.

B. na otwartej przestrzeni, na zewnatrz budynkow.

C. w przestrzeni zamknigtej z widzialnym ogniskiem pozaru.

D. nazewnatrz jak i wewnatrz obiektu, czg¢sto na kilku kondygnacjach.
Zadanie 24.

Pozar btyskawiczny polega na spalaniu

A. cieczy palnej w otwartym zbiorniku.
B. cieczy palnej wyptywajacej z rurociagu.
C. gazu palnego wydostajacego sig¢ ze zbiornika.
D. chmury mieszaniny palnego gazu lub par cieczy i powietrza.
Zadanie 25.
Jako neutralizatora zwiazku chemicznego o odczynie kwasnym mozemy uzy¢
A. kory drzewa.
B. wapna palonego.
C. kwasu siarkowego.
D. piasku kwarcowego.
Zadanie 26.

Wedhug przepisow ADR, cyfra

zagrozenie zwiazane z materiatem

A.

B.
C.
D.

wybuchowym.
promieniotworczym.
trujacym lub zakaznym.

materiatem utleniajacym.
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Z.adanie 27.

HCN oznacza wzor chemiczny

A. cyjanku sodu.

B. azotanu potasu.
C. cyjanowodoru.
D. weglanu wodoru.

Z.adanie 28.

Pojazd oznakowany tablica pomaranczowa, na ktérej w gornej czg$ci widnieje liczba 80 moze
przewozié

A. karbid.

B. azotan potasu.

C. sodg kaustyczna.
D. nadtlenek wodoru.

Zadanie 29.
Liczba spienienia nazywamy

A. ilo$¢ pecherzykow powietrza na cm? piany.

B. stosunek objetosci piany do stopnia dyspersji.

C. stosunek objgtosci piany do $rodka pianotworczego.

D. stosunek objetosci wytworzonej piany do wodnego roztworu s$rodka pianotworczego,
z ktérego ta piana powstata.

Zadanie 30.

Do sorbentow organicznych nie zaliczamy
A. torfu.
B. trocin.

C. pumeksu.
D. pianki poliuretanowe;.

Zadanie 31.

Wskaz prawidtowa wersje meldunku przesytanego droga radiowa z miejsca zdarzenia do stanowiska
kierowania.

A. Czestochowa 998, tu SF 250-21 — zglos sig.

B. Czgstochowa 998, tu SF 250-21 — zglaszam przyjazd na miejsce zdarzenia.

C. Czgstochowa 998, tu SF 250-21 — zgtaszam zakonczenie dziatan — koniec pracy.

D. Czgstochowa 998, tu SF 250-21 - zgtaszam przyjazd na miejsce zdarzenia — odbior.
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Zadanie 32.

Natarcie to forma dziatan gasniczych polegajaca na

A. oddziatywaniu okreslonymi $rodkami na ognisko pozaru.
B. oddziatywaniu okreslonymi srodkami na obiekty zagrozone pozarem.
C. zmniejszaniu szybko$ci rozprzestrzeniania si¢ pozaru i obrong obiektow potozonych
bezposrednio przy jego froncie.
D. podejmowaniu dziatan w stosunku do obiektow zagrozonych przez ognie lotne, wybuchy
1 inne zjawiska towarzyszace.
Zadanie 33.

Ratownicy przeprowadzaja ewakuacje osob zagrozonych w chwili, gdy

A. nastapito rozgorzenie pozaru.

B. pozar znajduje si¢ w drugiej fazie rozwoju.

C. zaistnialy pozar moze stwarza¢ zagrozenie dla ludzi.

D. odlegtos¢ osob od miejsca pozaru jest mniejsza niz 50 m.
Zadanie 34.

Wskaz przypadek, w ktorym zachodzi konieczno$¢ jak najszybszej ewakuacji osoby poszkodowanej

z wngtrza samochodu zniszczonego w katastrofie komunikacyjne;.

A. Wystepuja utrudnienia w ruchu innych pojazdow.
B. Policjant wydat polecenie szybkiego usunigcia pojazdu z drogi.
C. Wrystepuje zagrozenie zewngtrzne dla zycia lub zdrowia poszkodowanego.
D. Poszkodowany, podczas segregacji, zostat zakwalifikowany do grupy ,,z6ktej”.
Zadanie 35.
Podczas doboru kierunku obalania drzewa nalezy bra¢ pod uwage przede wszystkim jego
A.  wiek.
B. gestosc.
C. $rednice.
D. wysokos¢.
Zadanie 36.
Awaryjne uszynienie kolejowe;j sieci trakcyjnej ma na celu
A. uziemienie trakcji.
B. wylaczenie zasilania sieci.
C. zabezpieczenie przed porazeniem pradem zmiennym.
D. zabezpieczenie przed przypadkowym wlaczeniem napigcia.
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Zadanie 37.

Drugim etapem dekontaminacji jest dekontaminacja

A. wstepna.
B. wlasciwa.
C. odkazajaca.
D. zasadnicza.
Zadanie 38.
Zasada uktadania workow z piaskiem metoda ,,dunska” polega na
A. napetnianiu workow do potowy i zawigzywaniu wezta.
B. uktadaniu pelnych workéw na przemian w systemie ,,L.”.
C. ukladaniu petnych workow w systemie konika szachowego.
D. napehianiu workow do polowy i uktadaniu cze$ci zasypanej na pustej czgsci poprzedniego
pod katem 90°.

Zadanie 39.

Najmniejszy zespot wyszkolonych ludzi wyposazonych w sprzet techniczny i $rodki ochrony osobistej,

zdolny do wykonywania zadan ratowniczych, to

A. rota.
B. zastep.
C. sekcja.
D. pluton.
Zadanie 40.

Pluton ratownictwa chemicznego tworza zastgpy:

A. SCD, SRchem i SCRm.

B. wylacznie SRchem i SDik..
C. wylacznie SRchem i SCRt.
D. GBA, SRchem, SCRt, SDit.
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